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Избранные работы практикума по физике

10 класс

Практикум по физике за 10 класс

Измерение температурного коэффициента сопротивления меди.

Работа практикума по физике 10 класса.

Тема работы: Измерение температурного коэффициента сопротивления меди.

Цель работы: 1) убедиться на опыте в существовании зависимости сопротивления металлов от температуры, 2) научиться определять экспериментальным путём температурный коэффициент сопротивления металлических проводников.

Приборы и материалы: 1) Прибор для измерения термического сопротивления  проволоки, 2) стакан высокий,3) авометр, 4) термометр лабораторный, 5) Штатив, 6) стаканы с горячей (50 – 60˚С) и холодной водой, 7) соединительные провода.

Ход работы:

Теоретическая часть:

Перед выполнением работы повторите по учебнику 10го класса материал по зависимости сопротивления металлов от температуры. 
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Температурный коэффициент сопротивления определяется по формуле:

(*)   
[image: image31.wmf]
,где R0 – сопротивление проводника при более низкой температуре, Rt, сопротивление проводника при более высокой температуре, t0 – более низкая температура проводника, t1 – более высокая температура проводника.

Применяемый в работе прибор для определения температурного коэффициента сопротивления меди состоит из катушки. Катушка представляет собой картонный каркас, на который намотан медный изолированный провод. Концы провода выведены к зажимам, установленным на пластмассовой колодке. В этой же колодке закреплена стеклянная пробирка, в которую вставлен каркас катушки. Сверху в колодке имеется отверстие для термометра, измеряющего температуру обмотки катушки. Помещая пробирку с катушкой в холодную и горячую воду измеряя её сопротивление, можно вычислит температурный коэффициент сопротивления меди.

Практическая часть:

1. Налейте в стакан  холодной воды.

2. Закрепите пробирку с медной обмоткой в лапку штатива с небольшим усилием, чтобы не раздавить стекло. Муфту лапки ослабьте и опустите пробирку вниз, чтобы она погрузилась в стакан с холодной водой. В этом положении муфту закрепите.

3. Проверьте и подготовьте авометр для измерения сопротивлений в режиме омметра (с множителем шкалы «x 1»

4. Поместите термометр в отверстие колодки и следите за его показаниями. Когда температура катушки установится, снимите значение t0. Затем измерьте сопротивление медной катушки R0 омметром. 

5. После этого выньте термометр, ослабьте муфту лапки и поднимите пробирку так, чтобы она вышла из стакана с холодной водой.

6. Замените стакан с холодной водой на стакан с горячей водой. Вновь погрузите пробирку с катушкой теперь уже в этот стакан. Поместите опять в пробирку термометр, и когда температура установится, измерьте её значение t1 и соответствующее сопротивление Rt медной обмотки с помощью омметра.

7. Опыт повторите ещё два раза при других температурах (можно делать различную смесь горячей и холодной воды)

Отчёт по работе.
1. Выполнив необходимые измерения, занесите результаты в таблицу:

	№ опыта
	t, (˚C)
	R, (Ом)
	α, (град-1)
	αсреднее, (град-1)

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


2. Произведите расчёты. 

Используя результат первого опыта, и трёх последующих, вычислите для каждого опыта температурный коэффициент сопротивления меди по формуле (*) и найдите его среднее значение.

3. При сдаче отчёта ученик обязан знать теоретический материал темы зависимость сопротивления проводников от температуры.

4. Знать ответы на вопросы:

· Что такое температурный коэффициент сопротивления? В чём он измеряется?

· Как зависит сопротивление проводника от температуры?

· Как эту зависимость можно представить графически?

· Как выглядит график зависимости сопротивления проводника от температуры?

· В чём физическая причина зависимости сопротивления металлов от температуры?

· Есть ли разница в изменении сопротивления металлов и полупроводников при изменении их температуры? Чем это объясняется?

5. Решить задачу:

· Сила тока в электрической лампочке 200 мА. Диаметр вольфрамовой нити накала 0,02 мм, а её температура 2000˚С. Найти напряжённость электрического поля в нити накала.

Ответ: ≈ 390 В/м.

Практикум по физике за 10 класс.

Определение ёмкости конденсатора.

Работа практикума по физике 10 класса 

Тема работы: Определение ёмкости конденсатора.

Цель работы: 1) повторение темы « Электростатика» 2) научиться определять ёмкость конденсаторов большой ёмкости методом отброса стрелки миллиамперметра. 

Приборы и материалы: набор конденсаторов известной ёмкости, конденсаторы неизвестной ёмкости, ампервольтомметр, источник тока, переключатель однополюсный, соединительные провода. 

Ход работы:

Теоретическая часть:

1. Повторить по учебнику 10го класса материал раздела: «Электростатика», особенно темы: «Электроёмкость. Конденсаторы».
2. Если заряжать конденсатор постоянной ёмкости от одного и того же источника напряжения, а затем разряжать его через миллиамперметр, то стрелка миллиамперметра всякий раз будет отбрасываться на одно и то же число делений. У конденсатора иной ёмкости отброс будет иной.
Имея конденсаторы известной ёмкости (эталоны), можно на опыте убедиться, что ёмкость конденсатора. С прямо пропорциональна числу делений n, на которое отбрасывается стрелка миллиамперметра.

С = n∙k, где k коэффициент пропорциональности.

 Зная ёмкость эталонных конденсаторов, его легко можно вычислить:

k = 
[image: image2.wmf]n
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Зная k, и повторив опыт с конденсатором неизвестной ёмкости, можно определить его емкость по отбросу стрелки миллиамперметра. 

Практическая часть:
1. Соберите электрическую схему, включив в неё конденсатор известной ёмкости.
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2. Зарядите конденсатор. Для этого соедините переключателем на короткое время цепь с источником тока. Затем, сосредоточив внимание на стрелке прибора, быстрым движением замкните его цепь, и заметьте по шкале максимальное отклонение стрелки, отсчитывая на глаз и десятые доли деления, если таковые есть. Опыт повторите несколько раз, чтобы точно заметить показания стрелки вычислить коэффициент пропорциональности.
3. Выполните опыт с конденсатором другой ёмкости и  по полученным данным вычислите среднее k.
4. В электрическую цепь включите конденсатор неизвестной ёмкости Cx и определите, на сколько делений nx отклонится стрелка измерительного прибора в этом случае. Зная k, вычислите Cx.
Cx = k∙nx
5. Результаты измерений занесите в таблицу:

	№ опыта
	Ёмкость коденсатора

(мкФ)
	Число делений отброса стрелки
	Коэффициент пропорциональности k

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	

	10
	
	
	


6. Два любых конденсатора известной ёмкости включите в цепь сначала параллельно, а затем последовательно (по схемам внизу), и определите в том и другом случае их общую ёмкость описанным выше способом.
7. Вычислите по известным вам формулам общую ёмкость конеденсаторов при параллельном и последовательном соединениях и сравните результаты с теми, которые были получены на опыте.







Отчёт по работе:

1. Для отчета обработать результаты измерений и сделать по работе вывод.
2. При сдаче отчёта знать узловые моменты раздела: «Электростатика», особенно тему: «Электроёмкость, конденсаторы». 

3. Знать ответы на вопросы:

· Как надо подбирать пределы измерения миллиамперметра. Чтобы не повредить прибор?

· Каков физический смысл коэффициента пропорциональности?

4. Решить задачу:

Площадь пластин плоского конденсатора 100см2, а расстояние между ними 5 мм. К пластинам приложена разность потенциалов 300 В. После отключения конденсатора от источника напряжения пространство между пластинами заполнили эбонитом, диэлектрическая проницаемость которого 2,6. Какова будет разность потенциалов между пластинами после заполнения?

Каковы ёмкости конденсатора в первом и втором случаях?

Ответ: 115 В; 17,7 пФ; 46пФ.

Практикум по физике за 10 класс

Определение сопротивления проводника мостиком Уитстона.

 Работа практикума по физике 10 класса 

Тема работы: Измерение сопротивления проводника мостиком Уитстона.
Цель работы: ознакомится с устройством и принципом работы мостика Уитстона, научится измерять сопротивление с помощью мостика Уитстона.

Приборы и материалы:  1) соединительные провода 2) миллиамперметр 3)                источник тока 4) реохорд 5) магазин сопротивлений

 
6) катушки с медным проводом неизвестных     сопротивлений 7) вольтметр 8) амперметр 9) омметр

                      А

Ход работы:

Теоретическая часть:

                                                              1)Расчёт мостика Уитстона:


                                                              мостик считается сбалансированным, если ток на   

                                                              участке АВ не протекает, т.е. миллиамперметр

рррррррррррррррррррррррр              показывает ноль. Это может быть только тогда, когда

C      l1  (R1)            В        l2  (R2)       D         потенциал точки А равен потенциалу точки В. Из
                                                                             этого следует, что через магазин сопротивлений Rм
 


                                                  и через резистор с неизвестным сопротивлением RX протекает одинаковый ток I1, а в реохорде на обоих
 участках СВ и ВD протекает одинаковый ток I2. Так 

как на участке АВС нет источника тока, то φС – φА = φС – φВ и можно записать: I1∙Rм = I2∙R1. Такое же равенство по тем же причинам можно записать для участка ADB  I1∙RX = I2∙R2. 

Поделив левые и правые части равенств друг на друга, получим: 
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 так как R1 = 
[image: image5.wmf]S

l

1

×

r

, а R2 = 
[image: image6.wmf]S

l

2

×

r

,   то подставив эти значения в (*), получим:
   (**)
Практическая часть:

1. Собрать цепь по приведённой выше схеме.

2. Установить движок реохорда примерно в среднее положение. Миллиамперметр с нулём по середине шкалы, включается между точками А и В, что напоминает собой мостик между участками измерительной цепи. Замыкаем цепь. Стрелка отклонится в ту или иную сторону от нуля.

3. Движок перемещают вправо или влево по нити реохорда и добиваются отсутствия тока в миллиамперметре. При этом надо несколько раз разомкнуть цепь ключом, чтобы точнее определить положение движка. Добейтесь того, чтобы стрелка не отклонялась совсем, при замыкании ключа.

4. Если при перемещении движка нулевое положение стрелки добиться не удаётся, необходимо подобрать опытным путём нужное сопротивление магазина, переключая его контакты.

5. Измерьте длины отрезков реохорда и рассчитайте неизвестное сопротивление по формуле (**).

6. Проделайте работу с несколькими проволочными резисторами, определив их сопротивление. Проконтролируйте результат, через закон Ома для участка цепи, измерив силу тока в катушке и напряжение на ней.

Отчёт по работе:
1. По результатам опытов заполнить таблицу и рассчитать сопротивления неизвестных резисторов.

	Номер резистора
	Сопротивление магазина Rм (Ом)
	Длина l1 (м)
	Длина l2 (м)
	RX (Ом) 

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


2. Сделать по работе отчёт и вывод.

3. При сдаче отчёта по работе ученик должен знать теорию раздела «Законы постоянного тока», знать работу мостика Уитстона и уметь выводить формулу его балансировки.

4. Ответить на вопросы:

· Что значит, что мостик Уитстона сбалансирован?

· В каком случае ток по проводнику, включённому в цепь, не идёт?

· Что такое «магазин сопротивлений»?

· Какой метод измерения сопротивления проводника точнее: 1) мостиком Уитстона  или 2) измерением силы тока и напряжения на проводнике?  

5. Решить задачу:

Катушка из медной проволоки имеет сопротивление 10,8 Ом. Масса медной проволоки 3,41 кг. Какой длины и какого диаметра проволока намотана на катушке?

Ответ: 1 мм, 505 м.
Практикум по физике за 10 класс

Проверка уравнения состояния идеального газа.

Работа практикума по физике 10 класса 

Тема работы: Проверка уравнения состояния идеального газа.

Цель работы: убедиться на опыте в справедливости соотношения 
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Приборы и материалы: 1) стеклянные трубки – баллоны диаметром 40 мм, длиной

60 см – 2 шт.; 2) стеклянная трубка постоянного сечения диаметром 10 мм, длиной 60 см, запаянная с одного конца, длиной 60 см; 3) термометр лабораторный; 4) барометр – анероид; 5) линейка измерительная; 6) горячая вода; 7) холодная вода; 8) штатив. 

Ход работы:

Теоретическая часть:

В работе на опыте нужно убедиться в том, что при изменении давления, температуры и объёма одной и той же массы газа произведение давления на объём, делённое на абсолютную температуру этого газа, остаётся постоянным 
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Для выполнения работы следует воспользоваться узкой трубкой длиной 60 см. запаянной с одного конца, и двумя стеклянными цилиндрами такой же высоты с горячей и холодной водой. Воздух, заключённый в трубке, будет служить объектом исследования. Температуру воздуха можно изменять, погружая трубку сначала в горячую, а затем в холодную воду. При этом одновременно с температурой изменится объём воздуха и его давление.

Практическая часть:
1. Подготовьте в тетради таблицу для записи результатов измерений и вычислений.

2. Измерьте длину узкой трубки и найдите объём воздуха в ней в условных единицах объёма (пусть каждый миллиметр длины трубки соответствует единице объёма). Давление воздуха в трубке равно атмосферному давлению (определите его по барометру).

3. Погрузите трубку отрытым концом в сосуд с горячей водой. Через 1 – 2 минуты воздух в трубке прогреется до температуры воды. Измерьте эту температуру (воду в сосуде желательно перемешивать). Результаты запишите в таблицу.

4. Закройте пальцем отверстие этой трубки. Выньте её из горячей воды. Переверните запаянным концом вверх, погрузите в цилиндр с холодной водой. Под водой откройте конец трубки, удерживаемый пальцем. Трубку погружайте до тех пор, пока запаянный конец не окажется на уровне воды в сосуде. При этом температура воздуха в трубке, его объем, и давление изменятся.

5. Спустя 1 – 2 минуты измерьте температуру и объём воздуха в трубке. Чтобы определить давление воздуха в этом состоянии, следует к атмосферному давлению прибавить давление столба воды, которое определяется его высотой от поверхности воды до её уровня в трубке. Давление следует выразить в миллиметрах ртутного столба (давление одного миллиметра ртутного столба равно давлению 13,6 мм водяного столба).

Поэтому:



р2 = ратм + 
[image: image9.wmf]13,6

h

,

где h выражено в миллиметрах.

6. Для каждого состояния вычислите произведение давления на объём, делённое на абсолютную температуру.

7. Определите относительную и абсолютную погрешности по формулам:
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ΔR = ε∙R
Абсолютную погрешность ΔR сравните с разностью полученных результатов для первого и второго состояний и сделайте вывод.

При определении погрешности Δp, необходимо учесть, что инструментальная погрешность барометра «БР – 52» равна 3 мм рт. ст.  в интервале 730 – 770 мм рт. ст. и 5 мм рт. ст. при всех других показаниях. 

Отчёт по работе:
1. Выполнив практическую часть работы, заполните таблицу, рассчитав значения 
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, для каждого из опытов.
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2. Заполните таблицу для расчёта погрешностей и рассчитайте относительную и абсолютную погрешность. Укажите числовой отрезок, где укладывается значение отношений 
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3. Ответьте на контрольные вопросы:

· Величина вычислений в последней графе таблицы оказывается неодинаковой. При каком условии это не противоречит утверждению о её постоянстве?

· Укажите обстоятельства, ухудшающие результат, но которые трудно учесть или устранить при выполнении работы.

4. При сдаче отчёта ученик обязан знать материал темы: «Газовые законы»

5. Решите задачу:

· В баллоне, вместимостью 110 л помещено 0,85 кг водорода и 1,6 кг кислорода. Определить давление смеси при 27˚С.

Ответ: ≈ 107 Па.
Избранные работы практикума по физике

11 класс

Практикум по физике за 11 класс

Исследование электромагнитных колебаний с помощью осциллографа.

Работа практикума по физике 11 класса.

Тема работы: Исследование электромагнитных колебаний с помощью осциллографа.

Цель работы: 1) Научиться практическим навыкам работы с осциллографом. 2) Познакомиться на практике с выпрямительными  свойствами полупроводниковых диодов. 3) Научится собирать различные схемы выпрямителей переменного тока и исследовать их работу с помощью осциллографа. 

Приборы и материалы: Осциллограф Н 3013, набор деталей для сборки разных схем полупроводниковых выпрямителей, соединительные провода, источник переменного тока.

Ход работы:

Теоретическая часть:

1. Повторите по учебнику 10 класса устройство и работу электроннолучевой трубки.

2. Электроннолучевая трубка лежит в основе устройства осциллографа. Электронный осциллограф – это сложный универсальный измерительный прибор, при помощи которого можно наблюдать графики переменного тока и напряжения и исследовать различные колебательные процессы. Осциллограф позволяет измерять напряжение, силу тока. Частоту и разность фаз переменных токов.

Основными частями осциллографа являются: Электроннолучевая трубка, Усилители вертикального и горизонтального отклонения луча, блок питания.

Электроннолучевая трубка позволяет получить узкий сфокусированный пучок электронов. По пути к экрану он проходит между двумя парами пластин, из которых одна расположена вертикально и отклоняет пучок в горизонтальном направлении, а вторая горизонтально и отклоняет его в вертикальном направлении.

На горизонтально отклоняющие пластины подаётся пилообразное напряжение от генератора развёртки. Под действием этого напряжения луч движется горизонтально равномерно в одну сторону, а затем почти мгновенно возвращается назад. Этот процесс повторяется многократно.

На вертикально отклоняющие пластины через усилитель вертикального отклонения луча подаётся исследуемое напряжение. 

Попадая на экран, покрытый люминофором, электронный луч, двигаясь под действием обеих пар пластин, вычерчивает на экране трубки график исследуемого процесса. Этот график называется осциллограммой.

3. В данной работе следует ознакомиться с органами управления осциллографа, научиться получать на экране осциллограммы токов промышленной частоты переменного тока и осциллограммы выпрямленных переменных токов.

Практическая часть:

Задание 1

Знакомство с осциллографом и органами его управления.

Осциллограф лабораторный учебный Н 3013 обеспечивает наблюдение периодических сигналов в диапазоне частот 0 до 10 кГц и амплитудой от20 мВ до 50 В.

1. Установите органы управления  в следующие положения: ручку «Яркость» – против часовой стрелки до отказа; ручку «Фокус» – в среднее положение; ручки усиления каналов «X» и «У» – против часовой стрелки до отказа; ручки горизонтального и вертикального перемещения луча  - в среднее положение; ручку «частота» – в среднее положение; кнопки «Развёртка», «Синхронизация», «1 Гц – 10 кГц» не нажаты.

Предупреждение: Всякий раз перед включением осциллографа в сеть обращайтесь за разрешением к учителю.

2. Соедините кабель питания прибора с сетью и включите тумблер «Сеть».

3. Через 2 –3 минуты после включения, поворачивая ручку «Яркость» наблюдайте за изменением яркости светящегося пятна, а поворачивая ручку «Фокус» – за изменением его диаметра.

Предупреждение: Яркую неподвижную точку нельзя долго держать на экране, так как концентрация электронов в одном и том же месте экрана вызывает разогревание и испарение люминофора. Поэтому без необходимости ручку «Яркость» вправо до упора не поворачивайте.

4. Медленно вращая ручку горизонтального и вертикального перемещения луча, наблюдайте за его движением. Установите световое пятно в центре экрана.

5. Нажмите кнопки «Развёртка» и «1 Гц – 10 кГц». Поверните ручку усиления канала «Х» по часовой стрелке. Наблюдайте за движением луча. Горизонтальное отклонение луча регулируйте ручкой усиления канала «Х». Вращая ручку «Частота» по и против часовой стрелки, наблюдайте различное время развёртки.

Задание 2

Наблюдение осциллограмм звуковых колебаний.

1. К входу «У» осциллографа подключите микрофон. Ударьте по камертону резиновым молоточком. Поднесите микрофон к резонатору камертона. Ручкой «Частота» подберите такую частоту развёртки, при которой на экране было бы видно несколько периодов синусоидальных колебаний. Чтобы осциллограмма не смещалась в горизонтальном направлении, нажмите кнопку «Синхронизация». Опыт повторите несколько раз и наблюдайте, как меняется амплитуда колебаний луча с течением времени.

2. Перед микрофоном произнесите несколько слов и наблюдайте осциллограмму. Объясните отличие осциллограмм, полученных от звучащего камертона и человеческой речи.

Задание 3

1. Ознакомьтесь с устройством панелью лабораторного выпрямителя. Лабораторный выпрямитель представляет собой пластмассовую коробочку, внутри которой расположены: Понижающий трансформатор от 42 В до 5 В и 10 В; полупроводниковые диоды (4 штуки); электролитические конденсаторы (2 штуки); резистор (1 штука). Сверху на панели расположены контактные гнёзда, к которым снизу подключены перечисленные выше детали (их символы обозначены на панели). В эти гнёзда вы будете включать провода, таким образом, какую схему вам требуется собрать.

Наблюдение осциллограмм напряжения переменного тока.

2. Подключите к вторичной обмотке трансформатора (верхнее и среднее гнездо) резистор и параллельно ему соедините провода идущие к входу «У» осциллографа.



К трансформатору      R             к осциллографу



3. После разрешения учителя включите осциллограф в сеть. Лабораторный выпрямитель (т.е. первичную обмотку трансформатора) включите также вилкой в сеть 42 В. Наблюдайте за вертикальным отклонением луча. Ручкой «У» изменяйте вертикальное отклонение. Нажмите на кнопки «Развёртка» и «1Гц – 10 кГц», а ручкой «Частота» подберите такую частоту развёртки, чтобы на экране образовалось один или несколько периодов синусоиды. Нажмите на кнопки «Синхронизация» и ручкой «Частота» добейтесь стабильности осциллограммы. Зарисуйте полученную осциллограмму, а затем выключите осциллограф и панель выпрямителя.

Задание 3

Наблюдение осциллограмм напряжений при однополупериодном выпрямлении переменного тока.
1. Соберите электрическую цепь, указанную на схеме:

                         1)                                                                    2)


                                                                                                                          +


К трансформатору                   к осциллографу                                    С                     к осциллографу



2. Выход выпрямителя подключите к осциллографу к входу «У». Наблюдайте осциллограмму выпрямленного напряжения. Если на экране осциллографа наблюдаются отрицательные полуволны, поменяйте между собой провода на входе «У». Зарисуйте осциллограмму.

3. Параллельно выходу однополупериодного выпрямителя подключите электролитический конденсатор. Наблюдайте сглаживание пульсаций. Зарисуйте осциллограмму.

Наблюдение осциллограмм напряжений при двухполупериодном выпрямлении переменного тока.
1. Соберите схему двухполупериодного выпрямителя по мостиковой схеме (1):

                        1)                                                                              2)



 ─


            D1                          D2

                                                                                                             _

                                                                R   к осциллографу         С               к осциллографу

                            

                                                                                                              +

              D3                         D4


              +

                к трансформатору

2. Подключите схему (1) с осциллографом в сеть. По уже отработанным выше приёмам добейтесь устойчивой «картинки» на экране. Зарисуйте осциллограмму.

3.  Подключите электролитический конденсатор параллельно выходу мостику (схема 2) и наблюдайте снова напряжение после сглаживания пульсаций напряжения. Зарисуйте снова «картинку» напряжения.

4. Сделайте вывод по качеству выпрямленного напряжения в случае однополупериодного выпрямления и двухполупериодного выпрямления переменного напряжения.

Задание 4

Измерение частоты колебаний камертона.
Измерение частоты проводится путём сравнения исследуемых колебаний с колебаниями известной частоты (с колебаниями электрического тока частотой 50 Гц).

1. Присоедините обмотку трансформатора на 5 В к входу «У» осциллографа и включите трансформатор в цепь.

2. Ручками «Грубо» и «Плавно» установите на экране амплитуду колебаний в пределах масштабной сетки, а Ручкой «Частота» 1 – 2 периода синусоиды.

3. Определите число делений масштабной сетки по оси «Х», умещающихся на одном периоде колебаний напряжения (n). Так как при частоте 50 Гц период колебаний напряжения 0,02 , то время, за которое луч сместится в горизонтальном направлении на одно деление масштабной сетки, 
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. Выключите осциллограф и отсоедините провода от входа «У». Поскольку осциллограф после выполнения пункта 1., 2., 3. Калиброван, ручки «Частота» и усиление канала «Х» в дальнейшем поворачивать нельзя.

4. Подключите микрофон к входу «У». Ударьте резиновым молоточком по камерону. Поднесите микрофон к камертону. Сосчитайте число колебаний, приходящихся на одно деление масштабной сетки (nk). Вычислите частоту колебаний камертона по формуле 
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. Сравните полученный результат с частотой, указанной на камертоне.

Отчёт по работе:

Для сдачи работы необходимо:

1. Повторить и владеть материалом: «Электроннолучевая трубка». Электрический ток в полупроводниках», «Переменный электрический ток».

2. Ответить на вопросы:

· Какие осциллограммы тока или напряжения вы наблюдали на экране осциллографа при выполнении задания?

· От чего зависит число установившихся периодов синусоид на экране осциллографа?

· Почему при работе не следует трансформатор очень близко от осциллографа?

· Почему подключение конденсатора приводит к сглаживанию пульсаций выпрямленного напряжения?

3. Решить задачу:

ЭДС источника переменного тока изменяется по закону: ε = 141,4∙sin(100∙π∙t + 
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). Определить действующее значение переменного напряжения, частоту, период. Что такое 
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 в уравнении ε(t) ?

Практикум по физике за 11 класс

Сборка действующей модели радиоприёмника.

Работа практикума по физике 11 класса 
Тема работы: Сборка действующей модели радиоприёмника

Цель работы: 1) повторить тему: «Принципы радиопередачи и радиоприёма» 2) научиться собирать простейшие радиоприёмники.

Приборы и материалы: набор радиодеталей; соединительные провода; источник тока; антенна; заземление.

Ход работы:

Теоретическая часть:

3. Повторить по учебнику 11го класса материал раздела: «принципы радиопередачи и радиоприёма».
4. Радиоволны, идущие от передающих радиостанций, возбуждают в антенне А радиоприёмника быстропеременные токи различных частот. Антенна соединена с колебательным контуром приёмника. Изменяя ёмкость конденсатора С1, можно настроить контур в резонанс частотой одной из передающих станций. Тогда токи, индуцированные этой радиостанцией, будут преобладать над другими.
К колебательному контуру присоединен диод – детектор Д, который выпрямляет переменные высокочастотные токи, преобразуя их в пульсирующие. Сопротивлением нагрузки детектора является катушка телефона Тф. После детектирования ток высокой частоты течёт через конденсатор С2, присоединённый параллельно телефонам. Через телефоны проходит переменный ток звуковой частоты. Этот ток очень слаб, так как он возникает за счет энергии передающей станции. Поэтому таким приёмником, он называется детекторным, можно принять сигналы только от близкорасположенных станций. Чтобы принять сигналы от удалённых станций, необходимо применить усилитель.

В данной работе следует собрать детекторный приемник из готовых деталей и принять на телефоны сигналы от ближайшей радиостанции. Затем собрать и подключить к приёмнику транзисторный усилитель и снова осуществить приём радиостанций.

3. Для сборки радиоприёмника используется набор радиодеталей. В комплект входят:

· транзисторы МП-39 – МП- 42, П 401 – П 403, смонтированные на панели с тремя зажимами. Выводы от эмиттера, базы и коллектора соединены с зажимами без пайки и обозначены соответственно буквами Э, Б, К. Коллектор и база у транзистора соединены резистором сопротивлением 50 – 100 кОм, как требуется на схеме.

· диод точечный Д1Ж или Д2Б; 

· конденсатор переменной ёмкости 15 – 500 пФ;

·  конденсаторы постоянной ёмкости 220 пФ, 75 пФ, 1000пФ;

· электролитические конденсаторы ЭМ на 10 – 20 мкФ

· резистор на 22 кОм

· две контурных катушки на ДВ и СВ диапазон (катушка СВ намотана виток к витку);

· головные телефоны Тф;

· Латунные скобки в количестве 12 штук для соединения деталей между собой согласно схеме.

· крепёжные детали (гайки 20 штук, шайбы 20 штук)

Практическая часть:

Задание 1

Сборка детекторного приёмника.

1. Из набора возьмите две контурные катушки для длинных и средних волн, конденсатор переменной емкости, точечный диод, телефоны. Конденсатор постоянной ёмкости на 1000 пФ

2. Соберите детекторный приёмник по известной вам схеме. Антенная катушка надета на ферритовый сердечник, который улучшает качества радиоприёма. Параллельно контурной катушке L для приёма длинноволновых станций присоедините конденсатор переменной ёмкости С1. Параллельно контуру присоедините последовательно включённые диод Д и телефоны Тф. Параллельно телефонам включите конденсатор постоянной ёмкости С2. К контуру подключите антенну А и заземление З. В гнёзда на панели вставьте вилку телефонов.

3. Настройте приёмник на приём длинноволновых станций. Для этого медленно вращайте ручку конденсатора переменной ёмкости. После прослушивания всего диапазона длинных волн, в колебательный контур включите катушку для приёма средних волн и прослушайте средневолновый диапазон.


                                А
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Задание 2

Сборка детекторного приёмника с усилителем низкой частоты на одном транзисторе.

1. Предупреждение: При сборке радиоприёмника необходимо обращать внимание на контактные соединения (они должны быть всегда надёжными) и качество соединительных проводов. При включении транзисторов в цепь вывод базы соединяют первым, эмиттер соединяют с положительным полюсом источника тока. А коллектор – с отрицательным. Источник электропитания включают в последний момент. Когда приёмник собран и проверен по схеме. Все переключения производят при отключённом источнике питания.
2. Для более громкого радиоприёма к детекторному приёмнику подключите усилитель низкой частоты:
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Д = Д1Ж; С2 = 15 – 500 пФ; С5 = 1000 пФ; С3 = 200 – 220 пФ; С4 = 10 мкФ (электролитический); С1 = 75 пФ

R1 = 22 кОм; R2 = 50 – 100 кОм; Т = МП-41А; Тф= телефоны; А = антенна; З – заземление.
Вместо панели с гнёздами для телефона включите нагрузочный резистор R1, а параллельно ему блокировочный конденсатор С3,который необходим для замыкания на землю высокочастотной составляющей продетектированного сигнала.

Усилитель низкой частоты соберите на транзисторе, у которого база и коллектор соединены между собой резистором 50 – 100 кОм. С помощью этого резистора создаётся начальный ток транзистора, необходимый для смещения рабочей точки на прямолинейном участоке вольт - аммпергной характеристики транзистора, т.е. обеспечивается неискажённое усиление радиопередачи. Одновременно этот транзистор создаёт обратную связь по постоянному току, в результате которой осуществляется температурная стабилизация работы транзистора и предупреждается возможная генерация усилителя.

Эмиттерный переход транзистора подключите к нагрузочному резистору R1 и детектору через электролитический конденсатор С4 с соблюдением указанной на нём полярности. В коллекторную цепь транзистора включите телефоны вместе с блокировочным конденсатором С5. Питание транзистора осуществляется через катушки телефонов от источника  тока. 

К водному контуру приёмника подключите конденсатор С1, который повышает избирательность приёмника, и облегчает прием в условиях значительных помех. Кроме того, этот конденсатор уменьшает влияние антенны на электроёмкость входного контура и тем самым увеличивает диапазон перекрываемых частот.

В последнюю очередь включите источник тока. 

Предупреждение: Источник тока включать только согласно указанной полярности на схеме во избежание порчи транзистора.

Затем, вращая ручку конденсатора переменной емкости, произведите приём работающих радиостанций. 

Результат работы предъявите учителю.

Отчёт по работе:

4. Для отчета начертите собранные вами схемы и сделайте по работе вывод.
5. При сдаче отчёта знать узловые моменты раздела: «Радиопередача и радиоприём».

6. Знать ответы на вопросы:

· Каково назначение антенны и заземления в радиоприёмнике?

· Почему в колебательный контур включают конденсатор переменной ёмкости?

· Каково назначение детектора в радиоприёмнике?

· Для чего параллельно телефону включают конденсатор переменной ёмкости?

· Какие функции выполняет транзистор в радио приёмнике?

4. Решить задачу:

Колебательный контур радиоприемника настроен на частоту 9 МГц. Во сколько раз следует увеличить емкость конденсатора колебательного контура, чтобы приёмник был настроен на длину волны 50 м?

Ответ: 2,25 раза.

Практикум по физике за 11 класс

Изучение устройства и работы трансформатора.

Работа практикума по физике 11 класса .

Тема работы: Изучение устройства и работы трансформатора.

Цель работы: 1) повторить тему: «Переменный ток», «Трансформаторы» 2) научиться работать с трансформатором, определять его характеристики. 

Приборы и материалы: Трансформатор лабораторный; ампервольтомметр; реостат ползунковый; ключ замыкания тока; соединительные провода; источник переменного тока.

Ход работы:

Теоретическая часть:

1. Повторите материал раздела: «Переменный ток», особенно тему: «Трансформаторы».

2. Трансформатор преобразует переменный ток одного напряжения в переменный ток другого напряжения при неизменной частоте. Он состоит из замкнутого сердечника, изготовленного из листовой трансформаторной стали, на котором располагаются две катушки, их называют обмотками с разным числом витков из медной проволоки. Одна из обмоток, называемая первичной, подключается к источнику переменного напряжения. Устройства, потребляющие электроэнергию, подключаются к вторичной обмотке. Вторичных обмоток может быть несколько.

Если первичную обмотку подключить к источнику переменного напряжения, а вторичную оставить разомкнутой (этот режим работы называют холостым ходом трансформатора), то в первичной обмотке появится слабый ток, создающий в сердечнике переменный магнитный поток. Этот поток наводит в каждом витке одинаковую ЭДС, поэтому ЭДС индукции в каждой обмотке будет прямо пропорциональна числу витков в каждой обмотке, т.е.
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При разомкнутой вторичной обмотке напряжение на её зажимах U2 будет равно наводимой в ней ЭДС  ε2. В первичной обмотке ЭДС  ε1 по числовому значению мало отличается от подводимого к этой обмотке напряжения U1, практически их можно считать равными, поэтому
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где k – коэффициент трансформации. Если вторичных обмоток несколько, то коэффициент для каждой из них рассчитывается аналогично.

Если во вторичную цепь трансформатора включить нагрузку, то вторичной обмотке возникнет ток. Этот ток создаёт магнитный поток, который, согласно правилу Ленца, должен уменьшить изменение магнитного потока в сердечнике, что, в свою очередь приведёт к уменьшению ЭДС индукции в первичной обмотке. Но эта ЭДС равна напряжению, приложенному к первичной обмотке, поэтому ток в первичной обмотке должен возрасти, восстанавливая начальное изменение магнитного потока. При этом увеличивается мощность, потребляемая трансформатором от сети.

Так как мощность, потребляемая в первичной и вторичной цепи приблизительно равны (по закону сохранения энергии), то силы токов в этих обмотках и напряжения на них приблизительно равны. Однако надо учесть, что обратная пропорциональность этих величин приблизительная, так как в трансформаторе есть потери на преодоление сопротивления в проводах обмоток, а также на перемагничивание железа сердечника 

(ток ведь переменный течёт по обмоткам).

3. При выполнении работы следует изучить устройство трансформатора, включить его в сеть переменного тока (36 или 42 В). В режиме холостого хода измерить напряжение на обмотках  и вычислить коэффициент трансформации, а при работе трансформатора под нагрузкой установить связь между токами и напряжениями в обмотках.

4. Для выполнения работы применяется лабораторный трансформатор, рассчитанный на включение в сеть переменного тока напряжением 36 или 42 В частотой 50 Гц. Трансформатор состоит из двух катушек и сердечника. Сердечник состоит из двух половин, которые вставляют в катушки, и с помощью скобы закрепляют на основании.

Практическая часть:

Задание 1

Изучение устройства трансформатора

1. Рассмотрите устройство трансформатора. Определите первичную обмотку (клеммы с надписью: 36 или 42 В) и две вторичных обмотки с клеммами 2,2 и 4,4 В)

2. Начертите электрическую схему этого трансформатора.

3. Разберите трансформатор. Для этого поверните его основанием вверх и открутите две гайки крепления скобы. Выньте сердечник и рассмотрите его устройство.

4. Соберите трансформатор. Для этого вставьте сердечник со скобой в катушки, установите трансформатор на основании и закрепите его гайками.

5. Результаты измерений занесите в таблицу:

Задание 2

Измерение коэффициента трансформации.

1. Подготовьте в тетради таблицу №1 для записи результатов измерений и вычислений:

Таблица № 1

	№ опыта
	I1 (А)
	U1 (В)
	U2
	I3
	U3
	k1
	k2

	
	
	
	
	
	
	
	


2. Подсоедините трансформатор к сети переменного напряжения 36 или 42 В и замкните цепь.
3. Переключите ампервольтомметр на измерение переменного напряжения (предел 50 В) и измерьте напряжение на первичной обмотке U1.
4. Переключите ампервольтомметр на измерение переменного напряжения на предел 10 В и измерьте напряжение на вторичных обмотках U2 и U3. Результаты запишите в таблицу.
5. Вычислите коэффициенты трансформации k1 и k. Результаты запишите в таблицу № 1
6. Вычислите погрешность измерений по формуле
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Где ΔU1  и ΔU2 абсолютные погрешности измерений.

Задание 3

Исследование зависимости между токами и напряжениями в обмотках трансформатора.

1. Во вторичную цепь (обмотка 4,4 В) включите через ключ реостат.

2. Переключите ампервольтомметр на измерение силы переменного тока (предел 500 мА) и измерьте им силу тока I3 во вторичной обмотке, предварительно убедившись в том, что реостат установлен на максимальное сопротивление. Отключите трансформатор от сети.

3. Переключите ампервольтомметр на предел 50 мА, включите его в первичную цепь и измерьте силу тока вы первичной цепи I1.

4. Измерьте напряжения на первичной и вторичной обмотках U1 и U2.Результаты измерений запишите в таблицу.

5. Вычислите отношения 
[image: image21.wmf]1
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 и сравните их.
6. Опыт повторите 2 – 3 раза Каждый раз передвигайте рычажок реостата так, чтобы сила тока увеличивалась на 30 – 50 мА. Данные занесите в таблицу №2

Таблица № 2

	№ опыта
	U1
	U3
	I1
	I3
	U1\U3
	I3\I1
	U1\U3 сравнить I3\I1

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Отчёт по работе:

7. Для отчета  занести результаты измерений и вычислений в таблицы и сделать по работе вывод.
8. Начертите схемы всех предложенных подключений  в практической части работы самостоятельно.
9. При сдаче отчёта знать узловые моменты раздела: «Переменный ток», особенно тему: «Трансформатор». 

10. Знать ответы на вопросы:

· Какой трансформатор называют повышающим, и какой – понижающим?

· Изменяет ли трансформатор частоту преобразуемого переменного тока?

· Может ли быть сердечник трансформатора медным? Алюминиевым? Ферритовым?

· Почему сердечник трансформатора собран из отдельных пластин?

· Почему мощность, потребляемая во вторичной обмотке, меньше мощности подводимой к первичной обмотке?

5. Решить задачу:

Трансформатора включён в сеть переменного тока напряжением 220 В. Сила тока в первичной обмотке при этом 0,5 А. Определить КПД трансформатора, если коэффициент его трансформации равен 22, а во вторичной обмотке течёт ток силой 10 А.

Ответ: 95%

Практикум по физике за 11 класс

Определение ёмкости конденсатора по его реактивному сопротивлению переменному току.

Работа практикума по физике 11 класса.

Тема работы: Определение ёмкости конденсатора по его реактивному сопротивлению переменному току.

Цель работы: 1) повторение темы: «Переменный ток» 2) научиться определять ёмкость конденсаторов по их поведению в цепи переменного тока.

Приборы и материалы: набор конденсаторов постоянной ёмкости; миллиамперметр переменного тока; ампервольтомметр; источник тока; переключатель однополюсный; соединительные провода. 

Ход работы:

Теоретическая часть:

1. Повторить по учебнику 10го класса материал раздела: «Переменный ток», особенно тему: «Ёмкость в цепи переменного тока».

2. Один из способов измерения ёмкости конденсаторов основан на том, что конденсатор, подключённый к источнику с переменным напряжением, создаёт в цепи переменный ток, который является током перезарядки этого конденсатора. Значит, можно говорить о ёмкостном сопротивлении XС,  которое создаёт конденсатор. Числовое значение этого сопротивления обратно пропорционально С, ёмкости конденсатора и частоте колебаний ν, т.е.

XС = 
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Тогда, 

С = 
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так как так как по закону Ома: 
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Следовательно, чтобы измерить конденсатора, необходимо знать напряжение на зажимах конденсатора, силу ток в цепи и частоту переменного тока. Частота переменного  тока 50 Гц. 

Практическая часть:

1. Соберите электрическую схему, приведённую на чертеже, включив в неё конденсатор, ёмкость которого необходимо измерить.

Последовательно соедините конденсатор, миллиамперметр, ключ и источника тока (зажимы источника электропитания с обозначением «~»). Параллельно конденсатору подключите вольтметр (ампервольтомметр с пределом измерения 50 В переменного нпряжения).Замкнув ключ, установите с помощью регулятора напряжения, например, 10 В, и измерьте силу тока I. Повторите измерения при других значениях напряжения, например, 5, 10, 15 В. 

2. Соберите цепь с другими предложенными конденсаторами, измерьте их ёмкость и сделайте вывод.

3. Соберите цепи с конденсаторами, соединёнными параллельно и последовательно и сделайте вывод.
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Отчёт по работе:

11. Для отчета обработайте результаты измерений, занесите их в таблицу и сделайте по работе вывод.
Опыты с одинарными конденсаторами.

	№ опыта
	Напряжение (В)
	Сила тока (А)
	Емкостное сопротивление

(Ом)
	Ёмкость конденсатора (мкФ)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Опыты с параллельно – и  последовательно соединёнными конденсаторами.

	№ опыта,

тип соединения
	Напряжение (В)
	Сила тока (А)
	Емкостное сопротивление

(Ом)
	Ёмкость конденсаторов (мкФ)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1. При сдаче отчёта знать тему  «Переменный ток», особенно тему: «Ёмкость в цепи переменного тока».

2. Ответить на контрольные вопросы:

· Почему в цепи постоянного напряжения с конденсатором тока нет, а цепи с переменным напряжением ток есть?

· Почему ёмкостное сопротивление обратно пропорционально частоте переменного тока?

· Почему ёмкостное сопротивление обратно пропорционально ёмкости конденсатора?

· В чём отличие активного сопротивления от реактивного сопротивления?

4. Решить задачу:

Два конденсатора с ёмкостями 0,2 мкФ и 0,1 мкФ включены последовательно в цепь переменного тока напряжением 220 В и частотой 50 Гц. Найти силу тока в цепи и падение напряжения на первом и втором конденсаторе.

Ответ: 4,6 мА, 73,34 В, 146,6 В.

Практикум по физике за 11 класс

Определение индуктивности катушки по её реактивному сопротивлению.

Работа практикума по физике 11 класса 
Тема работы: Определение индуктивности катушки по её реактивному сопротивлению переменному току.

Цель работы: 1) повторить тему: «Переменный ток» 2) научиться определять индуктивность проводников по их поведению в цепи переменного тока.

Приборы и материалы: Катушка дроссельная; миллиамперметр переменного тока; ампервольтомметр; источник тока; переключатель однополюсный; соединительные провода. 

Ход работы:

Теоретическая часть:

3. Повторить по учебнику 10го класса материал раздела: «Переменный ток», особенно тему: «Индуктивность в цепи переменного тока».

4. Один из способов измерения индуктивности катушек основан на том, что кроме активного сопротивления R, определяемого размерами и материалом проводника, проволочная катушка, включенная в цепь переменного тока, создаёт дополнительное сопротивление XL, называемое ёмкостным. Числовое значение этого сопротивления пропорционально индуктивности L и частоте колебаний ν, т.е.

XL = 2∙π∙ν∙L
В случае, когда R мало по сравнению с XL, то значением R можно пренебречь. Тогда, 

L = 
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так как так как по закону Ома: 
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Следовательно, чтобы измерить индуктивность катушки, необходимо знать напряжение на зажимах катушки, силу тока в ней и частоту переменного тока. Частота переменного  тока 50 Гц. 

Практическая часть:
5. Соберите электрическую схему, включив в неё катушку, индуктивность которой необходимо измерить.
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Последовательно соедините катушку, миллиамперметр, ключ и источника тока (зажимы источника электропитания с обозначением «~»). Параллельно катушке подключите вольтметр (ампервольтомметр с пределом измерения 50 В переменного нпряжения).Замкнув ключ, установите с помощью регулятора напряжения, например, 10 В, и измерьте силу тока I. Повторите измерения при других значениях напряжения, например, 5, 10, 15 В. 

6. Внесите в катушку железный сердечник и повторите опыт. Сравните индуктивность катушки без сердечника и с сердечником, сделайте вывод.

Отчёт по работе:

12. Для отчета обработайте результаты измерений, занесите их в таблицу и сделайте по работе вывод.
Опыты без сердечника.

	№ опыта
	Напряжение (В)
	Сила тока (А)
	Индуктивное сопротивление

(Ом)
	Индуктивность катушки (Гн)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Среднее значение индуктивности катушки без сердечника:

Опыты с сердечником.

	№ опыта
	Напряжение (В)
	Сила тока (А)
	Индуктивное сопротивление

(Ом)
	Индуктивность катушки (Гн)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Среднее значение индуктивности катушки с сердечником:

3. При сдаче отчёта знать тему  «Переменный ток», особенно тему: «Индуктивность в цепи переменного тока».

4. Ответить на контрольные вопросы:

· Почему для постоянного тока катушки имеют малое сопротивление, а для переменного тока большое?

· Почему индуктивность катушки возрастает при внесении в него железного сердечника?

· Почему при размыкании цепи с индуктивностью в месте разрыва возникает электрическая дуга?

· Как изменится индуктивное сопротивление катушки, если увеличится частота переменного тока?

5. Решить задачу:

Катушку с ничтожно с ничтожно малым активным сопротивлением и индуктивностью 3 Гн присоединяют к источнику тока с ЭДС 15 В и ничтожно малым внутренним сопротивлением. Через какой промежуток времени сила тока в катушке достигнет 50 А?

Ответ: 10 с.
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